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Rezumat 

 

Cuvinte cheie: Oltenia, muzee, colecţii, colecţionari, pionieri, lideri, 

management. 

Lucrarea de faţă abordează într-o ordine cronologică apariţia şi evoluţia muzeelor 

din Oltenia. 

Muzeele din Oltenia au apărut datorită unor intelectuali de seamă ai acelei 

perioade, care erau pasionaţi şi de colecţionism. Lideri şi pionieri în acest domeniu, 

aceştia au demonstrat că sunt caracterizaţi de altruism, renunţând la propriile colecţii, 

donându-le muzeelor nou înfiinţate şi formând fondul colecţiilor cu care acestea au plecat 

la drum. Pentru aceşti intelectuali, interesul public şi propăşirea naţiei, a fost mult mai 

important decât orgoliile sau hobby-urile personale. 

Sunt readuse în prim-plan transformările prin care au trecut principalele instituţii 

muzeale oltene, repercursiunile unor evenimente importante asupra lor, precum Primul 

Război Mondial, Al Doilea Război Mondial, schimbările de regim de după 1948 şi 1989, 

dar mai ales situaţia prezentă în care acestea se află. 

Un aspect important tratat în această teză, se referă la situaţia unor colecţii 

particulare, mai ales etnografice, care, deşi nu au intrat în legalitate, au reuşit să salveze şi 

să creeze un nou fond ce ar putea fi valorificat în viitor. Desigur, ceea ce este cert, este că 

ele nu îndeplinesc multe dintre condiţiile legale pentru a funcţiona ca muzee, dar 

colecţiile pe care le găzduiesc, ar putea constitui fondul unor alte muzee (poate chiar 

publice), colecţiile putând fi valorificate şi apreciate de public într-o lumină mult mai 

favorabilă. 

Provocările cu care se confruntă în prezent muzeologia olteană sunt şi ele 

abordate la finalul tezei sub forma unor concluzii. 

Cu siguranţă, Oltenia mai deţine şi alte colecţii private, cel puţin la fel de 

valoroase precum cele abordate în lucrarea prezentă, acestea urmând a fi abordate şi 

incluse într-o lucrare viitoare mai cuprinzătoare. 

Problematica restaurării şi conservării patrimoniului muzeal este şi ea abordată, 

dar acest subiect este tratat doar adiacent, el făcând parte dintr-un alt domeniu. 
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Argumentul principal al acestei lucrări îl constitue necesitatea inventarierii şi 

constatării situaţiei colecţiilor din această regiune a României, clarificarea şi lămurirea 

unor aspecte juridice, dar şi o identificare geografică a acestora. Deţinătorii de bunuri 

culturale din Oltenia sunt de mai multe categorii: persoane private, bisericii, consilii 

judeţene, municipalităţi, oraşe şi comune. Uneori, aflăm că unele muzee au o dublă 

administrare, cum ar fi Muzeul Viei şi Vinului din Drăgăşani, unde personalul şi o parte 

din patrimoniu aparţine Consiliului Judeţean Vâlcea, iar clădirea acestuia aparţine 

Primăriei municipiului Drăgăşani. 

Pentru o bună documentare a lucrării, am efectuat numeroase vizite pe teren, unde 

am intervievat oameni direct implicaţi în activităţile muzeale sau de colecţioanare. De 

altfel, lucrarea conţine o bogată listă a ilustraţiilor ce constă în 638 fotografii şi 20 de 

pliante scanate (doar prima pagină) – acestea fiind grupate într-un volum separat. 

Un neajuns al acestei lucrări ar putea fi tratarea disproporţionată a anumitor 

obiectve sau personalităţi, aspect asumat, dar timpul limitat şi volumul uneori insuficient 

de informaţii specifice a condus la această situaţie. 

Teza de doctorat intitulată Muzeele din Oltenia – secolul XX, este structurată pe 

patru capitole, ce includ la rândul lor, un total de 21 subcapitole. 

Primul capitol, intitulat Istoricul Cercetărilor, este alcătuit din trei subcapitole. 

Capitolul începe cu o enumerare a cercetătorilor ce au cercetat muzeologia olteană sub 

multiple aspecte, din cele mai vechi timpuri până în prezent. 

Începând cu Alexandru Odobescu August Treboniu Laurian, Vasile Dimitrescu, 

Cezar Bolliac şi Grigore Tocilescu, continund cu Nicolae Iorga, ca mai apoi cercetările 

muzeologice să se intensifice, o întreagă pleiadă de cercetători abordând acest subiect. 

Unii au abordat cu preponderenţă domeniul arheologiei, precum C.S. Nicolăescu-

Plopşor, Dumitru Berciu, Gheorghe Calotoiu, Mihai Butoi, Nica Marin ş.a., alţii au avut o 

abordare pluridisciplinară – Alexandru Ştefulescu, Alexandru Bărcăcilă, Ilie 

Constantinescu, Traian Zorzoliu ş.a. Colecţiile bisericeşti au fost cercetate de Dionisie 

Fotino, Grigore Alexandrescu, Constantin Bilciurescu, V. A. Urechia, C. Alessandrescu, 

Nicolae Stoicescu, Grigore Ionescu, George Munteanu, dar şi de grupul format din 

Teodora Voinescu, Radu Florescu, Ana Maria Musicescu, Dumitru Năstase şi Nicolae 
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Ionescu. De asemenea, Radu Creţeanu, Tereza Sinigalia, Petre Petria sunt cercetători ai 

patrimoniului ecleziastic din nordul Olteniei. 

Ştiinţele Naturale din Oltenia sunt strâns legate de profesorul Marin Demetrescu, 

în timp ce principalele colecţii de artă oltene sunt făcute cunoscte mai ales de Paul 

Rezeanu. 

Popularizarea colecţiilor, etnografiei şi a muzeologiei oltene s-a făcut prin lucrări 

ale unor cercetători consacraţi precum Otilia Gherghe, Elena Udrişte, Ion Cornel Bălosu, 

Ion Mocioi, Eva Isac, Vasile Marinoiu, Dumitru Curechianu, Corneliu Tamaş, Sergiu 

Purece, Nicolae Bănică-Ologu ş.a.  

Am putut constata că au existat atât cercetători străini, dar mai ales români care şi-

au dedicat studiile muzeologiei oltene. Cele mai multe studii au fost realizate în domeniul 

arheologiei, dar nu lipsesc nici studiile din alte domenii, cele ce analizează diverse tipuri 

de colecţii sau muzeologice. 

Urmează subcapitolul „Colecţii şi colecţionarii din Oltenia”, unde mai întâi este 

descris succint cadrul legislativ care guvernează la nivel naţional aspecte ce ţin de colecţii 

şi muzee, continând cu menţionarea colecţionarilor mai cunoscuţi din Oltenia. 

Începuturile muzeografiei oltene sunt strâns legate de familia Aman din Craiova, 

care prin Fundaţia „Alexandru şi Aristia Aman” au pus bazele primului muzeu public din 

Bănie, tot aici fiind amintiţi principalii colecţionari, subliniind rolul fiecăruia, la nivel 

regional, dar mai ales judeţean în înfiinţarea instituţiilor muzeale din Oltenia. 

Urmează o enumerare a colecţionarilor pe judeţe, astfel: 

- în Dolj – Ilie Mirea, Florian Bejan, Constantin Sava Chiriţă, Sergiu Sachelarie 

Petru Dumitru, Maria Ţuculescu, Nicolae Romanescu, Jean Mihail, Marieta şi Ştefan 

Jianu, Aurelian Metzulescu, Gheorghe Manolescu, Constantin Negrescu, Constantin 

Neamţu, Victor N. Popp, Alexandru Popescu, Alfred Vincentz, Gheorghe Georgescu, 

Constantin Caleţeanu, Elefterie Cornetti, Adela Călinescu, Marieta Juvara, Marieta 

Emanoil, Dumitru Paşalega, Dr. N. Romanescu (fiul primarului Nicolae Romanescu), 

Jeana Făgeţel, Alexandru Dinu, Simona Ghiţescu-Sănătescu, Emil Gafencu şi Ernest 

Oprişiu; 

- în Vâlcea – Paul Capelleanu, Radu Constantinescu, Paul şi Sanda Dumitrescu, 

Linu-Dragu Cătălin Popian, Gheorghe Petre – Govora, Alexandru Bălintescu şi Nicolae 
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Sofianu; tot aici sunt menţionate colecţiile etnografice Cerbu Enacache, Alexandru Ilinca, 

Constantin Manoli şi Gheorghe Dumitraşcu-Mamu, precum şi colecţiile ceramice din 

Vlădeşti ale lui Dumitru Şchiopu şi Eugen Pătru; 

 - în Mehedinţi – Alexandru Bărcăcilă, Constantin Lacriţeanu, Constantin I. 

Istrati, Mircea Munteanu, Gheorghe Mitroescu şi Mihai Constantinescu. De asemenea, 

sunt analizate colecţiile etnografice Nina Predescu, Cornel Boteanu, Elena Pătraşcu, Petre 

Scurtu şi Doina şi Teodor Grigore; 

- în Olt – Ion (Jack) Florescu, Ion Leţu, Ilie Constantinescu, Gheorghe Georgescu 

şi Traian Zorzoliu. Colecţiile etnografice oltene ale lui Constantin Lele şi Niţu Constantin 

sunt şi ele detaliate; 

- în Gorj – Alexandru Ştefulescu, grupul de donatori compus din Iuliu Moisil, 

Aurel Diaconovici şi Vitold Rola Piekarski, Dincă Schileru şi Iosif Keber. 

Colecţiile bisericeşti şi etnografice sunt descrise amănunţit, reliefându-se 

modalităţile de expunere, aspecte ce ţin de conservare, o enumerare a celor mai 

importante piese de patrimoniu, ilustrarea acestora prin fotografii, dar şi principalele 

transformări pe care aceste colecţii le-au suferit de-a lungul timpului. În fapt, aceste 

colecţii sunt puţin cunoscute publicului, un asemenea demers, consider că este absolut 

necesar pentru a releva aspecte unice ale acestor colecţii. În urma cercetărilor de teren, 

dar şi a bibliografiei studiate, am putut constata că aceste colecţii au fost puţin studiate, 

articolele scrise despre ele, prezentându-le doar generic, fără detalii, care sunt absolut 

necesare, pentru a scoate în evidenţa valoarea acestui patrimoniu, puţin cunoscut, de 

altfel.  

Cercetările efectate pe teren, în vederea studierii colecţiilor bisericeşti, scot în 

evidenţă transformările suferite de aceste colecţii de-a lungul timpului, apariţia de noi 

colecţii bisericeşti, dispariţia unora dintre ele, sau mutarea anumitor obiecte de 

patrimoniu ecleziastic dintr-un loc în altul, precum şi unele aspecte ce ţin de conservarea 

acestora. 

În ceea ce priveşte colecţiile etnografice, am putut constata o revigorare a 

acestora, o diversificare, uneori specializare pe subcategorii (cum ar fi costumele 

populrae), dar şi o dinamică a colecţiilor, în sensul de schimbare de proprietar a celor mai 

valoroase dintre acestea, unele dintre ele, ajungând, oarecum firesc, să fie expuse în 
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muzee ce apartin statului, repetând astfel un ciclu iniţial de trecere a colecţiilor de la 

privat la public. 

Colecţiile etnografice, relativ recent apărute, scot în evidenţă un anumit context ce 

ţine de ocupaţia celor ce le-au constituit. 

Tot în cadrul primului capitol, un subcapitol important este cel care descrie 

„Începuturile muzeografiei în Oltenia” prin prisma „ Pionierilor şi liderilor” ce au jucat 

un rol important în acest sens. Un loc central îl ocupă aici Constantin Nicolăescu – 

Plopşor, precum şi Alexandru Bărcăcilă sau Alexandru Ştefulescu. Sunt amintiţi aici şi 

pionierii muzeografiei din fiecare judeţ oltean, un exemplu elocvent fiind Mişu 

Davidescu, sub conducerea căruia Muzeul Regiunii „Porţilor de Fier” a cunoscut o 

dezvoltare remarcabilă. De asemenea, arheologul şi istoricul mehedinţean Gabriel 

Crăciunescu, care mi-a acordat un interviu, în care acesta descrie perioada de pionierat a 

arheologiei mehedinţene. 

Capitolul al II-lea intitulat „Ctitorii Muzeale în judeţele Olteniei” este alcătuit 

dintr-un număr de cinci subcapitole ce descriu în detaliu înfiinţarea principalelor instituţii 

muzeale din cele cinci judeţe ale Olteniei, respectiv, Dolj, Gorj, Mehedinţi, Olt şi Vâlcea. 

Aşa cum era firesc, cel mai important loc este deţinut de Muzeul Regional al Olteniei, cu 

principalele sale secţii: Muzeul Olteniei (cu Secţia de Istorie-Arheologie), Casa Băniei 

(Secţia etnografică) şi Secţia de Ştiinţe Naturale. În cadrul acestor descrieri, ponderea 

este pusă pe perioada premergătoare înfiinţării acestor instituţii muzeale, rolul jucat de 

anumite personalităţi, dificultăţile întâmpinate în realizarea acestor demersuri, precum şi 

perioada de început a acestor importante instituţii de cultură. 

Cel de al treilea capitol intitulat „Tipologia Muzelor din Oltenia” începe cu un 

scurt istoric al primelor încercări de clasificare a diverselor categorii muzeale bazate pe 

tipul de exponate, dar şi pe rolul lor. Tot aici, este amintit rolul jucat de anumite 

personalităţi din România în realizarea primelor tipologii ale muzeelor româneşti. Se 

poate consatata că fiecare regiune istorică a României a avut anumite abordări în 

realizarea primelor tipologii ale muzeelor din România, cele mai importante, fiind cele de 

la Bucureşti şi Cluj. 

În continuare, amintesc despre clasificarea tipologică a muzeelor din România 

statuată de Legea Muzeelor şi a Colecţiilor Publice nr. 311 din 8 iulie 2003. În lucrarea 
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de faţă, în cadrul acestui capitol, am descris amănunţit, respectând totodată tipologia 

muzeelor din Oltenia, următoarele categorii de muzee, structurate pe subcapitole: Muzee 

(sau colecţii) săteşti, Muzee memoriale (sau case memoriale), Complexe muzeale, Muze 

de Istorie (inclusiv secţii de istorie şi arheologie), muzee de artă, muzee etnografice, 

Muzee în aer liber şi Muzee de Ştiinţe ale naturii.  Aici am realizat descrieri ample ale 

colecţiilor deţinute de aceste categorii muzeale, modul de expunere a acestora, aspecte ce 

ţin de istoricul înfinţării lor, amplasarea geografică, transformări ale acestor muzee, 

precum şi alte aspecte descoperite în cadrul cercetărilor. 

Lucrarea continuă cu subcapitolul intitulat „Renaşterea muzeelor după 1990-

schimbările şi noile abordări”. Perioada de după 1990 am împărţit-o în două subperioade, 

respectiv 1990-2000 şi 2000 – prezent. Fiecare dintre aceste subperioade se caracterizeată 

prin diverse aspecte, fiind reliefate, atât progresele, cât şi anumite aspecte negative ce au 

caracterizat cele două subperioade, cu exemple concrete din muzeologia olteană. 

Subcapitolul „Aspecte relevante privind managementul muzeal în Oltenia” scoate 

în evidenţă, noile abordări manageriale, cum au fost ele aplicate în mod concret în 

muzeologia olteană, aspecte negative şi aspecte pozitive. 

Subcapitolul „Digitalizare şi informatizare” prezintă progresele realizate în acest 

domeniu, în muzeele din Oltenia, după 1990. Sunt descrise o serie de mijloace 

informatice utilizate în activitatea muzeografilor, dar şi de promovare a muzeelor. 

Urmează subcapitolul de „Restructurare şi modernizare expoziţională” cu o 

exemplificare concretă a colecţiilor şi muzeelor care au beneficiat de acestea. Sunt 

amintite metodele aplicate în restructurarea şi modernizarea expoziţiilor, dar şi unele 

aspecte care au decurs mai ales din managementul aplicat muzeelor. 

Lucrarea se încheie cu cel de al IV-lea capitol „Perspectivele Muzeologiei în 

Oltenia. Locul şi Rolul Muzeelor din Oltenia în Reţeaua Muzeală din România” unde 

sunt enumerate atât rolul clasic de conservare a patrimoniului şi educare a publicului, 

precum şi noile abordări ce amintesc de industriile creative. 

Bibliografia utilizată cuprinde atât lucrări, cât şi studii şi articole, periodice, 

legislaţie, pliante, surse internet, dar şi arhive. 

În baza informaţiilor acumulate am realizat tebele sinoptice ce ilustrează detalii 

referitoare la Laboratoarele de Restaurare- Conservare din Oltenia; Tabele cu pionieri şi 
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liderii muzeologiei din Oltenia pe judeţe; tabele cu muzeele şi colecţiile înfiinţate după 

1990, tabele cu piesele de artă şi mobilier ce au intrat în colecţiile Muzeului de Artă din 

Râmnicu Vâlcea în 2017. De asemenea Lista tabelelor mai cuprinde un tabel cu Muzeele 

din România în 1948 şi un tabel cu instituţii tutelare ale muzeelor din 1948. 

Lista graficelor este alcătuită dintr-un număr de şapte grafice ce ilustrează 

dinamica numărului de vizitaori, în câteva dintre muzeele oltene, unde au fost disponibile 

astfel de informaţii, dar şi un grafic ce prezintă numărul de monumente istorice pe fiecare 

judeţ în parte, realizat conform Listei Monumentelor Istorice şi Repertorilui Arheologic 

Naţional. 

Lista ilustraţiilor cuprinde un număr de 638 imagini, din care 9 imagini reprezintă 

scanări de pliante din diversele muzee oltene, reliefând metodele de promovare abordate 

de acestea. 

Ilustraţiile îmi aparţin în totalitate, fiind realizate în cadrul cercetărilor efectuate 

pe teren, acestea fiind grupate într-un volum separat ce totalizează un număr de 334 

pagini, excepţie făcând fotografiile unor lideri şi pionieri ai muzeografiei oltene, în cazul 

acestora fiind menţionate sursele lor. Fotografia istoricului Sergiu Istrate Purece mi-a fost 

oferită de fiul acestuia, Silviu Purece cu titlu personal. 

Lucrarea se încheie cu o hartă ce prezintă repartiţia administrativă a muzeelor din 

Oltenia. 
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Figura nr. 1 

Evoluţia numărului de vizitatori la Muzeul Judeţean „Aurelian Sacerdoţeanu” 

Vâlcea 
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Figura nr.2. 

Evoluţia numărului de vizitatori la Casa Băniei în anii 2015 şi 2016 
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Figura  nr. 3 

Evoluţia numărului de vizitatori la Memorialul „Nicolae Bălcescu” 

în perioada 2012-2017 
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Figura nr. 4 

Evoluţia numărului de vizitatori la Muzeul de Artă „Casa Simian” din Râmnicu 

Vâlcea în perioada 2012-2016 
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Figura nr. 5 

Evoluţia numărului de vizitatori la Muzeul Satului Vâlcean din Bujoreni în 

perioada 2012-2017 
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 Summary 

 
 Keywords: Oltenia, museums, collections, collectors, pioneers, leaders, 

management. 

 This thesis presents in chronological order with the establishment and evolution 

of the museums in Oltenia. 

 The museums in Oltenia appeared due to some outstanding intellectuals of that 

period who were also passionate about collectionism. Leaders and pioneers in this area 

have demonstrated that they are characterized by altruism, giving up their own 

collections, giving them the newly established museums and forming the backdrop of the 

collections with which they have gone. For these intellectuals, the public interest and the 

prosperity of the nation was much more important than pride or personal hobbies. 

 I returned to the foreground the transformations through which the main 

Oltenian museum institutions, the repercussions of important events such as World War I, 

World War II, the regime changes after 1948 and 1989, but especially the present 

situation in which they are. 

 An important aspect in this thesis refers to the situation of particular collections, 

especially ethnographic, which, although not legalized, managed to save and create a new 

fund that could be capitalized in the future. Of course, what is certain is that they do not 

meet many of the legal conditions to function as museums, but the collections they host 

may be the backbone of other museums (perhaps even public), collections can be valued 

and appreciated by the public in a more favorable light. 

 The challenges that Oltean museology is currently facing are also addressed at 

the end of the thesis in the form of conclusions. 

 Certainly, Oltenia also owns other private collections, at least as valuable as 

those addressed in the present thesis, which will be addressed and included in a more 

comprehensive future work. 

 The issue of restoration and preservation of museum heritage is also addressed, 

but this subject is treated only adjacent, being part of another field of research. 

 The main argument of this thesis is the necessity of inventing and finding the 

situation of collections in this region of Romania, clarifying some legal aspects, but also 

their geographical identification. Consumers of cultural goods in Oltenia are of several 
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categories: private persons, churches, county councils, municipalities, towns and 

communes. Sometimes we find that some museums have a double administration, such as 

the Drăgăşani Museum of Wine and Wine, where the staff and a part of the patrimony 

belong to the Vâlcea County Council, and its building belongs to Drăgăşani City Hall. 

 For a good documentation of the work, we have done numerous field visits 

where we interviewed people directly involved in museum or collections activities. In 

fact, the work contains a rich list of illustrations consisting of 638 photos and 20 scanned 

flyers (only the first page) - these are grouped in a separate volume. 

 A drawback of this work could be the disproportionate treatment of certain 

objects or personalities, assumed aspect, but the limited time and the sometimes 

insufficient amount of specific information led to this situation. 

 The Ph.D. thesis entitled The Museums of Oltenia - XX century, is structured in 

four chapters, which in turn includes a total of 21 subchapters. 

 The first chapter, entitled Research History (Istoricul cercetărilor), consists of 

three subchapters. The chapter begins with an enumeration of the researchers who have 

researched the Oltenian museology in many aspects, from ancient times to the present. 

 Beginning with Alexandru Odobescu August Treboniu Laurian, Vasile 

Dimitrescu, Caesar Bolliac and Grigore Tocilescu, together with Nicolae Iorga, then the 

museological researches to intensify, a whole host of researchers addressing this subject. 

 Some have approached the field of archeology, such as C.S. Nicolăescu-

Plopşor, Dumitru Berciu, Gheorghe Calotoiu, Mihai Butoi, Nica Marin etc., others had a 

pluridisciplinary approach - Alexandru Ştefulescu, Alexandru Bărcăcilă, Ilie 

Constantinescu, Traian Zorzoliu and others. The church collections were investigated by 

Dionisie Fotino, Grigore Alexandrescu, Constantin Bilciurescu, VA Urechia, C. 

Alessandrescu, Nicolae Stoicescu, Grigore Ionescu, George Munteanu, and the group 

consisting of Teodora Voinescu, Radu Florescu, Ana Maria Musicescu, Dumitru Năstase 

and Nicolae Ionescu. Also, Radu Creteanu, Tereza Sinigalia, Petre Petria are scholars of 

ecclesiastical heritage in northern Oltenia. 

 The Natural Sciences of Oltenia are closely related to Professor Marin 

Demetrescu, while the main collections of Oltenian art are made known especially by 

Paul Rezeanu. 
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 The popularization of the Oltenian collections, ethnography and museology was 

done through works by well-known scholars such as Otilia Gherghe, Elena Udrişte, Ion 

Cornel Bălosu, Ion Mocioi, Eva Isac, Vasile Marinoiu, Dumitru Curechianu, Corneliu 

Tamaş, Sergiu Purece, Nicolae Bănică-Ologu and others. 

 We could see that there were both foreign researchers, but especially 

Romanians who dedicated their studies to Oltenian museology. Most studies have been 

conducted in the field of archeology, but there are also studies in other fields, which 

analyze various types of collections or museological studies . 

 The subchapter “Collections and collectors from Oltenia" follows, where the 

legislative framework governing collections and museums at national level is briefly 

described, including the more well-known collectors from Oltenia. 

 The beginnings of the Oltenian museology are closely linked to the Aman 

family in Craiova, which founded the first public museum in the “Alexandru and Aristia 

Aman" Foundation, also recalling the main collectors, highlighting the role of each of 

them at the regional and especially county level the establishment of the museum 

institutions in Oltenia. 

 The thesis contains a list of collectors on the counties, as follows: 

- in Dolj - Ilie Mirea, Florian Bejan, Constantin Sava Chiriţă, Sergiu Sachelarie Petru 

Dumitru, Maria Ţuculescu, Nicolae Romanescu, Jean Mihail, Marieta and Ştefan Jianu, 

Aurelian Metzulescu, Gheorghe Manolescu, Constantin Negrescu, Alexandru Popescu, 

Alfred Vincentz, Gheorghe Georgescu, Constantin Caleteanu, Elefterie Cornetti, Adela 

Calinescu, Marieta Juvara, Marieta Emanoil, Dumitru Pasalega, Dr. Romanescu (Mayor 

Nicolae Romanescu's son), Jeana Făgeţel, Alexandru Dinu, Simona Ghiţescu-Sănătescu, 

Emil Gafencu and Ernest Oprişiu; 

 - in Valcea - Paul Capelleanu, Radu Constantinescu, Paul and Sanda 

Dumitrescu, Linu-Dragu Cătălin Popian, Gheorghe Petre - Govora, Alexandru Bălintescu 

and Nicolae Sofianu; here are also the ethnographic collections Cerbu Enacache, 

Alexandru Ilinca, Constantin Manoli and Gheorghe Dumitrascu-Mamu, as well as the 

ceramic collections from Vlădeşti of Dumitru Şchiopu and Eugen Pătru; 

 - in Mehedinţi - Alexandru Barcăcilă, Constantin Lacriţeanu, Constantin I. 

Istrati, Mircea Munteanu, Gheorghe Mitroescu and Mihai Constantinescu. Ethnographic 
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collections Nina Predescu, Cornel Boteanu, Elena Pătraşcu, Petre Scurtu and Doina and 

Teodor Grigore are also analyzed; 

 - in Olt - Ion (Jack) Florescu, Ion Letu, Ilie Constantinescu, Gheorghe 

Georgescu and Traian Zorzoliu. The ethnographic collections of Constantin Lele and 

Niţu Constantin are also detailed; 

 - in Gorj - Alexandru Ştefulescu, the group of donors composed of Iuliu Moisil, 

Aurel Diaconovici and Vitold Rola Piekarski, Dincă Schileru and Iosif Keber. 

 The ecclesiastical and ethnographic collections are described in detail, 

emphasizing the modalities of exposure, conservation issues, an enumeration of the most 

important pieces of heritage, their illustrations through photographs, and the main 

changes that these collections have suffered, over time. In fact, these collections are little 

known to the public, such an approach, I think it is absolutely necessary to reveal the 

unique aspects of these collections. As a result of the field research and of the studied 

bibliography, we have found that these collections have been little studied, the articles 

written about them, presenting them only generically, without the details, which are 

absolutely necessary to highlight the value of this heritage , little known, otherwise. 

 Research on the field to study church collections highlights the transformations 

of these collections over time, the emergence of new church collections, the 

disappearance of some of them, or the relocation of certain objects of ecclesiastical 

heritage from one place to another, as well as some aspects related to their preservation. 

 As far as ethnographic collections are concerned, we found a revival of them, a 

diversification, sometimes specialization on subcategories (such as popular costumes), 

but also a dynamic of collections, in the sense of ownership change of the most valuable 

ones, some of them, somewhat natural, being exhibited in museums belonging to the 

state, thus repeating an initial cycle of passing collections from the private to the public. 

 Ethnographic collections, relatively recent formed, highlight a certain context of 

the occupation of those who have established them. 

 Also in the first chapter, an important subchapter is the one describing "The 

beginnings of the museography in Oltenia" through the "Pioneers and leaders" who 

played an important role in this. Constantin Nicolăescu - Plopşor, as well as Alexandru 

Bărcăcilă or Alexandru Ştefulescu, occupies a central place. Here are also mentioned the 



 8 

pioneers of the museography in each Olten County, an eloquent example being Mişu 

Davidescu, under whose direction the Museum of the Iron Gates Region has seen a 

remarkable development. Also, the archaeologist and historian of Mehedinţi Gabriel 

Crăciunescu, who gave me an interview, in which he described the pioneering period of 

Mehedinţian archeology. 

 The second chapter titled "Museum’s Fundations in Oltenia Counties" is made 

up of five subchapters describing in detail the establishment of the main museum 

institutions in the five Oltenian counties, Dolj, Gorj, Mehedinţi, Olt and Vâlcea. As it was 

natural, the most important place is owned by the Regional Museum of Oltenia, with its 

main sections: the Oltenia Museum (with the History-Archeology Section), the House of 

Bănje (Ethnographic Section) and the Natural Sciences Section. Within these 

descriptions, the weight is set during the period preceding the establishment of these 

museums, the role played by certain personalities, the difficulties encountered in carrying 

out these steps, as well as the beginning of these important cultural institutions. 

 The third chapter titled "The Typology of Museums in Oltenia" begins with a 

short history of the first attempts to classify different museum categories based on the 

type of exhibits, but also on their role. Also here is the role played by some Romanian 

personalities in the first typologies of the Romanian museums. It can be said that each 

historical region of Romania had certain approaches in the realization of the first 

typologies of the museums in Romania, the most important being Bucharest and Cluj. 

 Next, I recall the typological classification of museums in Romania, as laid 

down by the Law on Museums and Public Collections no. 311 of 8 July 2003. In the 

present paper, in this chapter, I have described in detail, while respecting the typology of 

the museums in Oltenia, the following categories of museums, structured on subchapters: 

Village museums (collections), Memorial museums (or memorial houses), Museum 

complexes, history museums (including history and archeology sections), art museums, 

ethnographic museums, outdoor museums and museums of nature sciences. Here we 

have extensive descriptions of the collections owned by these museum categories, the 

way of their exposure, aspects related to the history of their establishment, the 

geographical location, the transformations of these museums, as well as other aspects 

discovered in the researches. 
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 The thesis continues with the subchapter titled "Renaissance of Museums after 

1990 - Changes and New Approaches". The period after 1990 we divided it into two 

subperiods, namely 1990-2000 and 2000-present. Each of these subperiods is 

characterized by various aspects, highlighting both the progresses and some negative 

aspects that characterized the two subperiods, with concrete examples from the Oltenian 

museology. 

 The subchapter "Relevant aspects of museum management in Oltenia" 

highlights the new managerial approaches, how they have been applied in concrete terms 

in the Oltenian museology, negative aspects and positive aspects. 

 The subchapter "Digitization and Informatization" presents the progress made 

in this field in the museums in Oltenia after 1990. There are described a number of 

informational means used in the activity of museums, as well as the promotion of 

museums. 

 The subchapter "Exhibition Restructuring and Modernization" follows with a 

concrete example of the collections and museums that benefited from them. There are 

mentioned the methods applied in the restructuring and modernization of the exhibitions, 

as well as some aspects that came mainly from the management applied to the museums. 

 The thesis ends with the 4th chapter "The Perspectives of the Museology in 

Oltenia. Place and Role of Museums in Oltenia in the Museum Network in Romania", 

where both the classic role of heritage preservation and public education are listed, as 

well as the new approaches that remind the creative industries. 

 The bibliography used includes both papers, papers and articles, periodicals, 

legislation, leaflets, internet sources, and archives. 

 On the basis of the accumulated information, we have made the synoptic 

spheres illustrating the details of the Conservation and Conservation Laboratories in 

Oltenia; Tables with pioneers and leaders of the Oltenia museology on each county; 

tables with museums and collections established after 1990, tables with art pieces and 

furniture that entered the collections of the Museum of Art from Râmnicu Vâlcea in 

2017. Also, the List of tables contains a table with the Romanian Museums in 1948 and a 

table with tutorial institutions of the 1948 museums. 
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 The list of graphs consists of a number of seven graphs illustrating the 

dynamics of the number of visitors in several of the Oltenian museums where such 

information was available, as well as a graph showing the number of historical 

monuments per county, as it appears on the List of Historical Monuments and National 

Archaeological Repertory. 

 The list of illustrations includes a total of 638 images, 9 of which represent flyer 

scans from the various Oltenian museums, highlighting the promotion methods they 

approached. 

 Illustrations belong to me entirely, being made in the field research, these being 

grouped in a separate volume that totals a total of 334 pages, except for the photos of 

some of the leaders and pioneers of the Oltenian museography, where their sources are 

mentioned. The photo of the historian Sergiu Istrate Purece was given to me by his son, 

Silviu Purece and entitled me to use it in my thesis. 

 The work ends with a map showing the administrative distribution of the 

Oltenia museums. 
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Figure no. 1 

Evolution of the number of visitors to the „Aurelian Sacerdoţeanu" Vâlcea County 

Museum 
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Figure no. 2 

Evolution of the number of visitors to the „Casa Băniei” in the years 2015 and 2016 
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Figure no. 3 

The evolution of the number of visitors at the „Nicolae Bălcescu" museum 

in 2012-2017 
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Figure no. 4 

Evolution of the number of visitors to the „Simian House" Art Museum in Râmnicu 

Vâlcea in 2012-2016 
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Figure no. 5 

The evolution of the number of visitors to the Valcea Village Museum in Bujoreni during 

2012-2017 
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